

## **Ряд вопросов Туркменскому институту демократии и прав человека.**

### **Туркменский Хельсинкский Фонд по правам человека.**

Хотя официальная туркменская делегация вновь проигнорировала данное совещание, у нас немало вопросов к ней.

Почему Туркменистан не инициирует облегчения правил регистрации НПО? Наше НПО вынуждено было зарегистрироваться в Болгарии, хотя мы готовы зарегистрироваться у себя и каждый год призываем Туркменистан к диалогу.

Почему институт не займется также вопросом возрождения деятельности профсоюзов, ставших марионетками власти? В стране нет ни одного НПО, занимающегося мониторингом пенитенциарных учреждений, нет независимой организации, которая бы помогала матерям солдат-срочников. Ведь дедовщина и нарушения прав молодых военнослужащих все еще не искоренены в туркменской армии. Почему все еще поступают сообщения о том, что родители получают своих сыновей в закрытых гробах.

Вот чего не отнять у Туркменистана, так это умения, нивелируя основные права и свободы, нарушать их. Знаете, что туркменские власти на государственном уровне по своему понимают свободу собраний. Они регулярно используют сотни тысяч людей в виде бесплатных статистов на различных государственных мероприятиях, причем чиновники на местах преподносят это как свободу собраний. Не проходит и недели, чтоб людей массово не сгоняли на подобные «чяре». Их регулярно сгоняют на протокольные дороги встречать проезжающего мимо президента, или на открытие того или иного объекта. К каждому празднику их собирают на многотысячные стадионы, где им приходится до одури репетировать стихи, песни, танцы и кричалки в честь лидера нации. При этом тотально нарушается несколько основных конституционных прав: право туркменистанцев на отдых, получение образования, конституционно установленное время работы и на свободу распоряжения свободным временем.

Почему, в стране практикуется сгон несовершеннолетних детей на подобные мероприятия: с 5-6 утра в течении 7-9 часов их держат под открытым небом, в любую погоду, без еды, туалета и связи с родителями? Вопрос к туркменскому омбудсмену Яздурсун Гурбанназаровой и Иституту демократии и прав: почему вы не защищаете права этих детей, что конкретно вы предприняли, чтоб остановить подобное самодурство? Почему Вы не остановите местных мэров от использования детей как рабов? Другой вопрос: почему в детсадах, школах, вузах насаждается восхваление культа первого лица страны?

Почему вы не защищаете прав молодежи на получение достойного образования, а не корочки диплома? Ведь подобными мероприятиями как «чяре» власть крадет время молодых людей данное на учебу? С этого года Туркменистан перешел и на платное образование. Почему Вы позволяете чиновникам нарушать право детей и на платное образование. Родители платят, чтоб будущее поколение было образованным, а не для того чтобы они пропускали занятия и уставали на мероприятиях властей. Почему Вы не остановите местных мэров от использования детей как рабов?

Почему этот институт не займется отстаиванием свободы передвижения граждан – даже в эти дни поступают десятки сообщений о том, что людей незаконно снимают с самолетов, не допускают на рейсы? Они не могут достучаться до властей, а где ваша роль в этом? В стране все еще практикуются «черные списки» невыездных. Когда этим вопросом займется Институт Демократии и прав человека, когда эти списки исчезнут полностью?

У нас много вопросов, из-за ограниченности времени выступления, остановлюсь пока на этом и надеюсь Вы сможете конкретно ответить, без увода на расхваливание действующих лишь на бумаге законов? Туркменские законы существуют давно, но ведь на практике они не работают: что вы делаете, чтоб изменить эту ситуацию, или хотя бы скажите что вы намерены сделать?

А теперь вопрос к делегациям, присутствующим на этом совещании. Запад активно вводит санкции против России, а что мы видим по отношению к авторитарному Туркменистану? Политику «тихой дипломатии».